



辛丑年九月廿九
2021年11月3日
星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第11954号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“不怕失败，怕不创新” 车间数字化改造背后的技能大师工作室



黄建卫技能大师工作室技术团队正在进行技术交流。

是每天的人力搬运量就达到了5吨。这是极高强度的体力劳动，容易对员工身体造成损害。同时，由于物料成粉尘状，投料时粉尘较多，也会影响员工的身体健康。”

破题数字化工厂建设，车间成了“实验室”

想要改善生产环境，保障员工身心健康，就要解决人工投料这一“吃力不讨好”的老大难问题。为此，黄建卫技能大师工作室的技术团队进行了为期一年的技术攻关，最终从自动化面粉生产系统的原理中收获灵感，打造了国内线缆行业先进的自动化和信息化集成生产线，目前已投入使用。“现在，工人们终于可以摆脱苦力劳动了，不仅解放了双手，粉尘也不再是困扰。你看，只要肯动脑，办法总比困难多嘛！”

自动化的难题甫一破解，风风火火的数字化转型升级又提上了议事日程。“我们现在所在的是老厂区，新厂区正在建设中，很快就会投入使用。根据设想那会是一个数字化工厂，但大家对数字化工厂怎么破题都没有经验，所以我们要积极地在老厂区先行试点。”黄建卫要试验的，正是基于造粒车间全面自动化之后打造的

数字化管理创新系统。

换句话说，这个车间成了一个试点“实验室”。黄建卫介绍，过去的传统工厂记录生产数据靠的是一张张工票记录纸或者堆积如山的Excel报表，不仅准确性难以把握，而且因为人员流动的不可控性容易导致数据的流失，这就使得历史数据失去了对于设备维护、产品溯源的价值。而在数字化工厂，物联网的概念会被运用到每一台设备上，人和设备也将通过数据建立紧密联系。数字化系统操作工可以观测到每一台设备、物料的实时数据，并随时收到设备的状态提醒，可以在设备参数发生变化前及时收到预警通知，在设备发生故障前及时进行运维，从而保证工厂设备时刻处于最佳运行状态，客户也可扫描产品二维码查询检测报告、生产机台、原材料厂家等信息，将质量控制手段提升至全面数字化层面。

“实现线缆行业的数字化赋能，已经成为当前行业高质量发展的重要抓手。”黄建卫说，“我们就是在运用数字化思维赋能管理创新，打造一个精益生产管控平台。经改造后，造粒车间混料机的运行频率提高了1倍，工人劳动生产率提升了198%，产品合格率提升了4.8%，成本费用利润率提升了50%。”

提质、降本、增效，黄建卫的

数字化管理“实验”取得了成功，在新厂区复制推广经验就有了底气，数字化线缆工厂的全面铺排应用指日可待。

创新，要发挥人才效应

“别看现在自动化和数字化系统都已经运行得有模有样了，其实刚开始的时候，我们不知道吃了多少苦头。”黄建卫坦言，创新转型的过程从来不会一帆风顺，总要历经风雨才能见彩虹，“整整一个月，不停地失败，不停地调试改进，我都快绝望崩溃了，好在我们的技术团队给力，坚持了下来。”黄建卫介绍，现在工作室除了自己之外，还有7名分别在电缆技术、专业技能、设备技能等领域有特别专长的成员。

“都说工作室要发挥传、帮、带作用，其实在这个技术团队里，他们这些年轻人才是创新的主力军。”黄建卫说，失败不可怕，失去创新的源泉和动力才可怕。在工作室的努力攻关下，造粒车间的成品误差精度被控制在了2.2%，高出5%的行业普通标准。而且还有更多高科技的新型线缆产品也正在陆续研发当中，以满足不同环境的使用需求。

“我们的技术团队还在继续扩招当中，人才建设永不止步。”这支茁壮成长中的技能人才队伍能否为线缆行业的创新发展贡献力量？黄建卫信心满满。

记者李凡报道 “这个材料的配方和比例要再改进一下”“仓库的存储和提取需要更加清晰的标识系统”“等会看看这个新产品的研发试验分析”……才和记者没聊几句，物产中大集团实业公司下属元通线缆公司黄建卫技能大师工作室的领办人黄建卫已经连续接了三四通电话，无一例外都是向他咨询生产研发中遇到的疑难杂症。黄建卫一边向记者表示为难为情，一边严谨地落实答复。对他来说，这就是常态，尤其是在当前车间数字化改造项目攻关紧锣密鼓的阶段。

避免员工“吃力不讨好”，办法总比困难多

从事线缆行业22年，黄建卫见证了这个行业的高速发展。很多人也许觉得，在这样始终具有高市场需求度的传统产业中，保持稳定的生产效能就已足够。但黄建卫不这么看，22年来他时刻都在追求技术进步和管理创新。“做事都要有远见，现在已经到了行业高质量发展和企业转型升级的关键时期，作为传统产业的典型，我们更要学会面向未来。”

黄建卫带着记者来到造粒车间，他介绍，造粒车间年产量达1.2万吨，在过去一直采用人工投料的方式进行生产。“按照这个产量计算，每个工人年平均手工投料923吨、卸料692吨，换算下来光

我省对平台企业“双11”规范经营提出要求 做到“五加强、十不得”

本报讯 记者羊荣江报道 “双十一”临近，昨日，省市场监管局召开全省平台企业行政指导会，就“双11”规范经营方面要求平台企业做到“五加强、十不得”，进一步推进平台经济治理。全省300家平台企业、省网络市场联席会议成员单位代表及属地市场监管部门主要负责人参加会议。

平台经济量大面广，记者从会上获悉，前一阶段全省平台企业通过对14大类116条问题的全面对照检查，共发现各类问题183项，其中不规范问题1930项，涉嫌违法问题53项。对183项问题做到全面改、彻底改，并做到逐项整改销号。

就“双11”有关规范工作，会议向平台企业提出“五加强、十不得”的要求。其中，“五加强”包括：加强规则公示，加强商品品控，加强价格监督，加强平台治

88851111

新闻服务热线

理，加强售后保障。

“十不得”包括：不得实施“二选一”，利用平台优势地位限制、排斥经营者参加其他平台促销活动；不得进行商业诋毁，攻击贬低竞争对手，损害竞争对手的商业信誉、商品声誉；不得进行以夸大宣传、捏造事实等方式做引人误解的虚假宣传；不得进行刷单炒信，以虚构成交量、成交额、点击量、访问量等虚抬商誉的方式进行促销；不得通过掺杂、掺假，以假充真等手段，推销质次价高的假冒伪劣商品；不得进行价格欺诈，采用虚构原价、虚假折扣等方式，误导消费；不得实施大数据杀熟，借助自身数据和技术优势对商家、消费者进行价格歧视；不得设置霸王条款，以定金不退，保留最终解释权等不公平格式条款，排除或者限制消费者权利；不得进行默认搭售，在多种可选项方式销售商品或服务过程中，将搭售选项设定为消费者默认同意；不得侵害消费者个人信息，违背合法正当必要原则，违法收集使用消费者个人信息，未经同意擅自发送推销广告。



昨日，武义县三角店、寺后等蔬菜基地菜农，一面在种植大棚翻地挖穴栽种莴笋、黄瓜等蔬菜，一面加强管理提高蔬菜产能。

因受季节性波动等因素影响，近期部分蔬菜价格上涨出现上涨。为做好蔬菜市场保供稳价，武义县农

业农村局积极采取措施，组织菜农种植生长快的大宗蔬菜，想方设法提高蔬菜产能，稳定市民菜篮子。

图为武义县三角店蔬菜基地菜农在种植大棚收

割芹菜供应市场。

通讯员张建成、李云升 摄

“尾款人”引爆“双11”消费热情 有宁波企业2分钟销售额“破亿”

说。

说起这些隐藏技巧，资深“双十一”老粉史小曼可以说是“门儿清”。“今年‘双11’，天猫、京东等平台还提前放出可以叠加的高额优惠券，叠加零点下单的优惠，购物车里的大部分商品确实可以做到‘年度最低价’。”

对于凌晨的这一番“大战”，史小曼一边掐着点付款，一边拼凑平台优惠，同时还得在各个直播间之间切换。凌晨2:30，史小曼终于结束了这场“战斗”。

多家宁波企业喜提“开门红”

在“剁手党们”的热捧下，多家宁波企业一路狂奔、全线飘红，集体霸榜类目榜单TOP10，可谓首战告捷。

11月1日零点开始，宁波企业在支付尾款的第一阶段强

劲爆发。据数据显示，尾款支付开战2分钟，太平鸟天猫全渠道全品牌破1亿元。截至11月1日11点43分，销售总额破4亿元。截至11月1日17点，太平鸟旗下太平鸟男装成为中国男装品牌预售和第一阶段尾款“双料冠军”。

11月1日10点43分，博洋家纺天猫旗舰店的营业额突破1亿元。截至上午9点，博洋集团完成去年11月1日一整天的销售额。到了中午11点，天猫平台同比增幅已超30%，其中博洋家纺同比增长90%，德玛纳同比增长超100%。

宁波德业电器的明星产品除湿器也迎来热卖。截至11月1日11点，实现销售额800万元，同比去年的300万元实现量级猛增。其中一款空净除湿一体机1天就超过了去年“双11”期间的整体销售额。

宁波企业打造“新国潮品牌”

近年来，不少宁波出口企业转型国内市场后，打造“新国潮品牌”，在“双11”这个检验产品力的平台上大放异彩，包揽“双11”各大电商平台的品类榜单。

“我们非常看好今年的‘双11’销售，前期备货就达3500万~4500万元，提前入仓菜鸟、京东本地仓，降低容错率，提高配送速度。”德业电器有关负责人俞平静表示。

位于北仑的德业电器是一家专业生产除湿机、空气净化器等空气处理设备的创新型企业，2014年从外销转向国内市场，成立了电商团队。

“截至目前，在‘双11’天猫的品类榜单上，我们的产品占据TOP10中的5个，其中TOP1~4均是我们的产品；在京东品类榜

单上，我们的产品占据TOP10中的4个，其中TOP1~3均是我们自己的产品。”俞平静告诉笔者。

同样是由贴牌代工转型升级的乐歌，目前已经实现了70%的自主品牌率。今年“双11”，乐歌的战绩也非常亮眼。

其中，乐歌京东自营店11月1日零点05分时销售额超越去年全天。乐歌天猫旗舰店在11月1日零点23分时销售额超越去年全天。全网来看，乐歌销售额同比增长154%，主推产品升降桌、学习桌同比增长125%。目前，乐歌在升降桌类目、天猫、京东平台的TOP排名均为第一，学习桌类目京东排名第三。

“截至目前，在‘双11’天猫的品类榜单上，我们的产品占据TOP10中的5个，其中TOP1~4均是我们的产品；在京东品类榜

单上，我们的产品占据TOP10中的4个，其中TOP1~3均是我们自己的产品。”俞平静告诉笔者。

总量居全国第一！

我省7个地区入选
第三批社会信用体系建设示范区

本报讯 记者程雪报道 日前，国家发展改革委办公厅、人民银行办公厅印发《关于公布第三批社会信用体系建设示范区名单的通知》，确定34个地区为第三批社会信用体系建设示范区，其中，浙江7地入选，包括宁波市、湖州市、金华市、衢州市、舟山市、台州市、丽水市，加上此前获评的杭州市、温州市、义乌市，截至目前，浙江共有10个社会信用体系建设示范区，总量居全国各省市区第一。

台州市出台了《台州市企业信用促进条例》，引领信用建设，持续推进信用数字化改革、规范开展信用监管、做大信用贷款规模。落实惠企政策、率先实施告知承诺、广泛开展信用应用，在优化营商环境上取得了显著成效。作为全国首部企业信用促进方面的地方法规，该《条例》的贯彻执行，有效提升了台州企业信用促进工作水平，形成了社会信用体系建设的“台州经验”。

绿水青山环绕的丽水市在全国开创性构建以特色应用融合为核心的“生态信用”品牌，梳理形成生态信用行为正负面清单，建立个人、企业、行政村三大主体生态信用评价管理体系，深入拓展“10+N”应用场景。金华市持续打响“信义之城”、“和美金华”金字招牌，推出“信义金”“信义居”等创新应用，探索“信用+社会治理”新模式，在全省首创线下信用社区驿站。

数字化和法治化是“信用宁波”建设的关键词。在宁波市，数字化和法治化是“信用宁波”建设的关键词。在宁波市，数字化和法治化是“信用宁波”建设的关键词。

我省公布9起 安全生产领域 违法典型案例

本报记者 记者邹伟锋 通讯员楼卿磊报道 昨日，记者从省安全生产委员会办公室获悉，为进一步强化安全生产领域违法典型案例的警示教育作用，有力震慑安全生产领域非法违法行为，推动各类生产经营单位安全生产主体责任落实，省委办对涉及伪造、买卖特种作业操作证，非法储存危险化学品，拒不整改重大生产安全事故隐患等9起安全生产违法行的典型案列进行了公布。

以上9起典型案例，其中5起行刑衔接案例、4起行政处罚案例，是相关行业领域安全生产经营过程中具有普遍性、代表性的违法犯罪行为，具有较强的警示和教育意义。省安委办要求，各地各部门要及时协同曝光，认真开展宣传，警示广大生产经营单位吸取典型案例教训，严格落实安全生产主体责任，严格遵守安全生产法律法规，全面开展安全隐患自查自改，进一步遏制和减少安全生产违法犯罪行为的发生，确保我省安全生产形势持续稳定向好。

9起案例分别是：杭州市萧山区王某某、郭某某、刘某某、孙某某等三人伪造、买卖特种作业操作证，涉嫌伪造、买卖国家机关证件罪；瑞安市温州英武化工有限公司非法储存危险化学品，涉嫌危险作业罪；绍兴市上虞区长丰缝纫设备有限公司非法储存经营危险化学品，涉嫌非法经营罪；嘉善县吴某某非法储存经营危险化学品，涉嫌危险作业罪；德清县浙江船奇集装箱配件有限公司拒不整改重大生

火眼辨药



11月1日，我省药监系统中药鉴定技能竞赛举行。来自全省11个市级代表队的33名选手参加，通过中药材、中药饮片实物辨识和中药专业知识问答，最终评选出团体奖和个人奖。竞赛旨在培养年轻一代中医师。

通讯员周其 周霞 摄

单上，我们的产品占据TOP10中的4个，其中TOP1~3均是我们自己的产品。”俞平静告诉笔者。

同样是由贴牌代工转型升级的乐歌，目前已经实现了70%的自主品牌率。今年“双11”，乐歌的战绩也非常亮眼。

其中，乐歌京东自营店11月1日零点05分时销售额超越去年全天。乐歌天猫旗舰店在11月1日零点23分时销售额超越去年全天。全网来看，乐歌销售额同比增长154%，主推产品升降桌、学习桌同比增长125%。目前，乐歌在升降桌类目、天猫、京东平台的TOP排名均为第一，学习桌类目京东排名第三。

“截至目前，在‘双11’天猫的品类榜单上，我们的产品占据TOP10中的5个，其中TOP1~4均是我们的产品；在京东品类榜

单上，我们的产品占据TOP10中的4个，其中TOP1~3均是我们自己的产品。”俞平静告诉笔者。